

打赢反电信诈骗攻坚战

安装了反诈软件,她还被骗92万元 警方:务必开启预警功能并实名认证

■ 本报记者 赵艳君

动动手指就可以做到的事情,结果却因为自己心存侥幸,导致92万元钱款被骗。眼看着自己的血汗钱“打了水漂”,高英(化名)追悔莫及。

4月4日,居住在市区某家属院的高英,到市公安局东昌府分局反诈中心报警,称自己在网上刷单被骗92万元。

原来,3月28日那天,高英收到一个陌生网友的微信消息。对方声称,给抖音商家助力刷单可以获取丰厚报酬,并询问高英是否有意参加。

不知其中有诈的高英,在对方一步步引导下,先是关注了几个抖音

号,然后将自己支付宝收款码发给对方。在收到几个红包后,高英更是放松了警惕。

接下来,高英开始慢慢落入骗子的圈套。在下载了一款App之后,她按照对方指示输入金额购买各种抖币、微币等。

就这样,从最初的300元,到后来的5888元,高英记不清自己转了多少次账。直到对方一直说任务没做完,无法提现,甚至要求她继续转账时,高英才意识到自己可能被骗。

此时,她已陆续给对方转账92万元。可想而知,这笔巨款早已落入骗子的腰包。

遗憾的是,办案民警询问其被骗

过程时得知,高英早已在手机上下载安装“国家反诈中心”App,但没有开启预警功能,导致自己毫无防备地落入骗局。

每每提及类似案件,市公安局东昌府分局反诈中心民警陈以潮,都不住地叹息,一边对受害者遭受巨额损失深感痛心,一边又为其心存侥幸深感惋惜。他提醒市民,类似骗局中,骗子往往以兼职刷单的名义,先以小额返利为诱饵,诱骗当事人投入大量资金后再拉黑。“切记,所有刷单都是诈骗,千万不要被蝇头小利迷惑。”

陈以潮介绍,“国家反诈中心”App是一款集报案助手、举报线索、风险查询、诈骗预警、最新骗局曝光等

多种功能于一体的国家级防诈骗软件。“受害者虽然下载安装了反诈软件,但没有开启‘来电预警’和‘App自检’功能,最终导致接到诈骗电话、短信时,未能及时收到预警信息。”

陈以潮提醒,安装“国家反诈中心”App后,除了开启“来电预警”功能之外,实名认证同样非常重要——在遭遇电信诈骗时,实名认证可以让警方更迅速、更有效地提供帮助。

“‘国家反诈中心’App不能只是摆设,还要会用、用好,只有这样,才能精准识破诈骗分子的诡计,牢牢守住咱的‘钱袋子’。”陈以潮言辞恳切地说。

政治站位再提高

■ 朱海波

4月8日,全市打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪专项行动视频会议召开。会议系统总结了去年以来全市反诈专项行动情况,客观分析了当前面临的形势,明确了工作责任,吹响了进一步扎实开展好反诈专项行动的号角。落实好会议精神,坚决打赢反诈攻坚战、阻击战,提升打击治理效能,对于维护社会大局稳定和人民群众利益,迎接党的二十大胜利召开和推进“六个聊城”建设具有重要意义。

今年是习近平总书记对反电信网络诈骗工作作出重要批示一周年。一年来,全市各级各部门认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神,主动担当、高效履职、密切配合、协同作战,不断加大打击治理力度,持续压发案、降损失、强管控,全市反诈工作取得显著成效。今年1至3月,全市发案数同比下降11.57%,破案数、抓获人数同比上升137.25%、67.48%。

目前,我市虽初步遏制了发案上升势头,但打击治理电信网络诈骗犯罪依然任重道远,全市各级各

部门要再接再厉,以更高的政治站位、更强的责任担当,全力打好反诈防诈宣传战、合成战、围剿战、翻身战,提升平安聊城、法治聊城、诚信聊城建设水平,确保群众安全感、获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

必须认识到,扎实开展好反诈专项行动,是一场长期复杂尖锐的斗争,事关党委政府威信和人民群众利益,是对各级各部门政治站位高不高、人民至上思想树得牢不牢的综合检验,也是对各级各部门主要负责同志综合治理能力水平的直接考验。

全市各级各部门要切实增强做好打击治理工作的责任感、使命感和紧迫感,紧紧依靠人民群众坚决打赢这场人民战争,用打击治理的实际成效体现“两个维护”,提升平安聊城、法治聊城建设水平。

今年是党的二十大召开之年,保障人民群众的财产安全,创造安全稳定的社会环境,意义重大,影响深远。全市各级各部门政治站位要再提高,尽锐出战,全力以赴,扎实开展好反诈专项行动,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

法治微光

“法律明白人”郭贞明

■ 本报通讯员 徐宪彤

在东阿县新城街道郭铁社区,杨庄社区的大街小巷、田间地头,人们经常会看到一个面带微笑、手拿提包、干净利索的“小老头”,哪里有矛盾就往哪里跑,遇到别人有疑惑还会主动从提包里掏出张“明白纸”。他就是新城街道的“法律明白人”兼专职人民调解员郭贞明。

52岁的郭贞明经常与社区里的老人聊天了解社情民意,也正因为这样日复一日的积累,他不仅对所服务两个社区的基本情况了如指掌,也赢得了群众的信任。“老百姓有什么解不开的疙瘩、化解不了的难题,都习惯来找我拉拉,能帮的咱就帮,实在帮不了的也能开解开解。”郭贞明说。

在日常工作之余,郭贞明通过自学和向法律顾问团队中同组律师请教等方式,主动学习民法典、乡村振兴促进法等,并将法条的具体规定与群众的实际问题相结合,转变成群众能够听得懂的语言。

基层群众之间的矛盾纠纷,往往是熟人甚至是亲人之间的纠纷。郭贞明在处理此类矛盾纠纷的过程中,不仅讲究依法、依规办理,而且会从道德、人

情、伦理等多方面入手,做到案结、事了、人和。

张某和王某是姑嫂关系,有一天,双方在照顾生病的老人时,因一些琐事发生口角,开始互不相让,进而发展为互殴,王某不慎用铁锹将张某打成轻伤。郭贞明听说此事后立即前往调解,得知事情经过并不复杂,双方虽然嘴上仍然互不相让,但心里都有了悔意。张某的伤情并不特别严重,但如果严格按照法律程序处理,王某极有可能被刑事拘留,这样不仅不利于矛盾的解决,反而会造成家庭内部关系的分裂,生病的老人也有可能陷入无人照看的境地。郭贞明遂向双方说明利害关系,多方奔走开展调解工作,在双方互相谅解并签署谅解书后,他又帮忙前往公安、检察部门协调此事,最终此事被撤案处理。矛盾双方也各自吸取教训,重归于好。

近年来,郭贞明共参与矛盾纠纷化解200余件,有效提升了辖区居民的法治意识和法律认识水平,维护了社会和谐稳定。

郭贞明是东阿县245名“法律明白人”之一。目前,东阿县司法局正加大“法律明白人”工程培育力度,助力全县法治乡村建设和乡村振兴战略实施。

东昌府区司法局 视频会见让亲情“零距离”

本报讯(记者 王培源)自疫情防控常态化以来,东昌府区司法局利用远程视频系统助力监狱服刑人员与家属远程视频探视,助力法院、纪委监委、公安系统开展远程视频办案、开庭、询问、会见等工作,既保障了司法工作有序推进,又实现了爱的连接、爱的传递。远程视频会见系统投入使用以来,东昌府区先后进行230次远程亲情会见、提审、庭审、谈话取证等工作。

疫情发生以来,各监狱根据上级统

一规定,全面暂停所有现场会见和提审工作。在这种情况下,东昌府区司法局依托智慧矫正中心,在局机关速裁庭设立远程视频会见室,安排专人负责、专线联络,热情接待每一名预约人员,认真做好材料审查、预约登记、视频连线调试等工作。同时,不断拓宽远程视频会见服务覆盖面,为办案机关、审判机关和服刑人员家属提供便利,提升了案件办理效率,在监狱服刑人员和家属、社会之间搭建起“暖心桥”。

“村村响”送法到身边

■ 本报记者 王军豪

“亲爱的听众朋友大家好,这里是区委依法治区办、区司法局主办的《每月一法》栏目……”近段时间,每天早8点和晚6点,遍布东昌府区151个行政村(社区)的“村村响”广播就会准时响起这个声音。

为做好疫情防控期间的法治宣传教育,东昌府区委依法治区办、区司法局利用“村村响”广播系统开设了《每

月一法》专题栏目。

东昌府区委依法治区办、区司法局录制普法音频12条,每条时长3—10分钟,通过“村村响”广播每月重复播放。宣传音频包含宪法、民法典、预防电信诈骗、疫情防控、扫黑除恶等与农村群众生产生活密切相关的法律法规知识。音频选取发生在群众身边的典型案例,采取通俗易懂的语言和群众易于接受的方式讲述法律知识,有力提升了普法效果。

莘县实现依法治镇(街) 委员会办公室全覆盖

本报讯(记者 苑莘)记者4月6日从莘县了解到,该县24个依法治镇(街)委员会办公室已全部挂牌成立,标志着该县依法治镇(街)建设迈出坚实步伐。

日前莘县下发全面依法治镇(街)委员会及办公室工作细则,在24个司法所设置依法治镇(街)委员会办

室,逐步建立各镇(街)委员会及其工作机构,设置法律援助工作站、行政复议联系点、立法民意征集点和公证执业点等“一所四站点”。

莘县24个依法治镇(街)委员会办公室将陆续研究部署本区域法治建设工作,努力推动形成一批可借鉴、可复制的法治政府建设基层范例。



打假护农 保春耕

4月1日,莘县燕塔街道一农资销售点,莘县市场监管局执法人员在销售的水溶肥进行检查。进入3月以来,莘县市场监管局深入开展农资打假“春雷”行动,执法人员深入田间地头、农资销售网点,重点围绕化肥、农用地膜及农机具等农资产品和农药、种子的相关宣传进行监督检查,进一步规范农资市场秩序,确保农民用上放心农资。

■ 本报通讯员 杨淑清

提高安全意识 防范电信诈骗

未知链接不点击 陌生来电不轻信

